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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

 

НПП – національний природний парк 
ППЗЗ – пам’ятка природи загальнодержавного значення 
ППМЗ – пам’ятка природи місцевого значення 

ТРР – туристично-рекреаційні ресурси 
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ВСТУП 

 

Сучасні вимоги до збалансованого розвитку регіональної системи 

продокористування  у відповідності до соціальних та економічних потреб 

місцевого населення, а також умов ефективного збереження природного 

середовища, демонструють необхідність задіювання потенціалу усіх 

територіальних ресурсів. Зокрема і природоохоронних об’єктів, серед яких на 

території Національного парку «Подільські Товтри», особливе місце займають 

геологічні пам’ятки. 

Особливості рельєфу та геологічної будови формують  поєднання 

унікальних каньйонних та горбогірних ландшафтів території національного 

парку де особливо контрастними є скельні останці та урвища. Вік, походження, 

структура, склад, вміст та естетичні властивості цих геологічних  об’єктів стали 

передумовами для оголошення окремих із них особливо цінними та надання їм 

природоохоронного статусу. Через 50 років після їх офіційного проголошення 

виникають нові вимоги до організації охоронних зобов’язань та перегляду їх 

цінності як еталонних. Для відповіді на такі виклики необхідне застосування 

дієвих методологічних принципів дослідження ефективності охорони  

геологічних пам’яток через невиснажлеве економічне використання та 

формування ціннісного ставлення засобами просвітництва. 

Розвиток туристичної сфери в межах природоохоронних територій, 

зокрема локальних пунктів зосереджених на яскравих природних об’єктах: 

водоспадах, скельних останцях, печерах, демонструє її провідну економічну, а 

враховуючи створення нових робочих місць (завдяки реалізації додаткових і 

супутніх послуг) також соціальну роль. Світовий досвід розвитку геопарків та 

позитивні вітчизняні досягнення у цій сфері є причиною до вивчення 

перспективних можливостей інтеграції геологічних пам’яток природи  також на 

території національного парку «Подільські Товтри».  
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Освітні можливості геологічних об’єктів обумовлені їх яскравим 

образотворчим впливом та прямим матеріальним підтвердженням головних 

законів розвитку природи та подій геологічного минулого регіону. 

Визначення сучасного стану та оцінка економічного і освітнього 

потенціалу геологічних пам’яток природи території НПП «Подільські Товтри» є 

також важливою складовою перспективної розробки проєкту розвитку тут 

наукової, рекреаційної і природоохоронної діяльності.  

Об’єкт наукової роботи – геологічні об’єкти зі спеціалізованим 

природоохоронним статусом території національного парку «Подільські 

Товтри».  

Предмет – просторова структура та потенціал геологічних пам’яток 

природи у межах зазначеного регіону.  

Мета роботи – оцінка екологічного стану геологічних природоохоронних 

об’єктів у межах НПП, параметрів їх туристичної привабливості та освітньої 

цінності . 

Завданнями, що дозволяють конкретизувати мету і сфокусувати 

методологічні засоби, визначено: 

1. Розглянути досвід та підходи до організації досліджень з оцінки 

потенціалу природоохоронних геологічних об’єктів, а також 

продемонструвати попередню історію вивчення регіону;  

2. Здійснити інвентаризацію геологічних пам’яток, ознайомитися із їх 

вихідною документацією та провести польові спостереження їх 

стану; 

3. Охарактеризувати заповідні геологічні пам’ятки природи території 

«Подільських Товтр», їх туристичні та освітні можливості;  

4. Встановити проблеми функціонування заповідних геологічних 

об’єктів та запропонувати заходи їх нейтралізації; 

Методи дослідження. Для інвентаризації та огляду геологічних об’єктів 

використовувалися методи польових спостережень, описів та фотофіксації. Для 

оцінки просторової структури – тематичне картографування та аналіз первинної 
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картографічної документації. Оцінка рекреаційного потенціалу та освітньої 

цінності об’єктів здійснювалась  на основі бібліографічного аналізу та 

анкетування респондентів (розробників та реалізаторів спеціалізованих 

туристичних послуг). 

Наукові інновації дослідження виявляються у комплексній оцінці 

перспектив інтегрального природоохоронного, рекреаційного та освітнього 

використання геологічних об’єктів.  

Практичне значення Результати дослідження є основою розробки 

ефективних механізмів природоохоронної діяльності з використанням 

геотуристичних та екоосвітніх форм природокористування. 

Апробація результатів дипломної роботи. Базові тези дослідної роботи 

висвітлювались на науковій конференції «Подільські читання».  

Публікації. Результати магістерської роботи висвітлені в матеріалах 

підсумкової наукової конференції студентів та магістрантів.  

Структура та обсяг роботи. Основний текст включає 80 друкованих 

сторінок, структурованих: вступ, 4 розділи, висновки, список використаних 

джерел, який містить 50 найменувань і два додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Геологічні пам’ятки виступають провідними унікальними об’єктами 

природоохоронної діяльності в межах національного парку «Подільські Товтри». 

Вони поширені в глибоко врізаних  долинах Дністра та його притоків загальною 

кількістю - 24. Проблеми їх вивчення та використання є актуальними для 

організації належного збереження.  

Комплексний підхід що дозволяє поєднати можливості охорони, вивчення, 

здійснення освітньої та туристичної діяльності на базі геологічних памяток 

демонструє концепція геосайтів. При цьому пам’ятка класифікується з позиції 

функціональних можливостей та регіонального наукового значення. Включення 

обєктів до глобальної мережі геосайтів сприятиме їх інтеграції в освітню та 

туристичну сфери із забезпеченням природоохоронного ефекту. 

Просторове розміщення та типи геологічних об’єктів обумовлені 

особливостями літологічної будови регіону та ерозійним розкриттям її 

компонентів. Зокрема із заходу на схід в долині Дністра виходять усе давніші 

відклади від силуру до венду. Для кожного вираженого стратиграфічного 

горизонту створено стратотиповий геологічний заповідний об’єкт. Відповідно до 

цього в даному дослідженні виокремлено три просторові сектори: 1. «Ушицько-

Студеницький» 2. «Студеницько-Мукшанський» 3. «Мукшансько-Збруцький». 

В структурі геологічних пам’яток  домінують об’єкти місцевого значення 

(21). За специфікою поділяються на стратотипові об’єкти (розрізи еталонних 

горизонтів (16), спелеооб’єкти (4) та денудаційні останці (4). За площами 

домінують об’єкти до 1 га. 

Природоохоронне забезпечення більшості об’єктів здійснюється засобами 

місцевих громад та національного парку «Подільські Товтри». Контроль 

визначається специфічними умовами: розосередженістю та складним доступом 

до окремих об’єктів.  

Для використання у освітній роботі більшість геологічних об’єктів придаті 

завдяки інформативності власних відкладів, форм рельєфу, які вони утворюють 
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чи поєднанням в ландшафтному комплексі. На базі практично усіх розрізів 

можна формувати уявлення про історію формування нашої планети чи 

геохронологічну шкалу, а також зміни географічної ситуації в минулому 

(наприклад рухи континентів). Геоморфологічні об’єкти, зокрема спелеооб’єкти 

дозволяють формувати чуттєві уявлення про внутрішню будову земної кори та 

наслідки прояву карстових процесів. На базі об’єктів загальнодержавного 

значення території національного парку «Подільські Товтри» функціонують 

освітні екскурсійні маршрути. Усі геологічні пам’ятки природи можуть 

виступати об’єктами краєзнавчих чи учнівських наукових досліджень. 

Геологічні пам’ятки виступають основою розвитку регіонального туризму. 

Однак для повноцінної розробки туристичного продукту на їх основі необхідна 

їх відповідність декільком умовам: атрактивність, демаркація, інфраструктурне 

обладнання, зручність підходу та під’їзду, відсутність заборонних обмежень 

щодо геотуристичного використання.  Відповідно до здійсненого аналізу 

більшість об’єктів не відповідають таким вимогам. На сьогодні перспективними 

у першу чергу виступають пам’ятки загальнодержавного значення та 

спелеообєкти: «Киянка» та «печера «Залучанська». 

Рівень функціонування більшості об’єктів залишається формальним, 

оскільки фактично відсутня їх демаркація, та практично не виконуються 

природоохоронні зобов’язання. Місцеве населення переважно не знає про 

цінність чи взагалі існування геологічних пам’яток на територіях їх громад. У 

окремих об’єктів проявляються деструктивні процеси (надмірний антропогенний 

вплив чи засмічення). У процесі дослідження виявлені деякі невідповідності 

щодо реєстру характеристик обєктів.   
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